

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 8 (22)  
сентябрь 2007 г.



# Свет

## ИД АЛЬ-ФИТР (ПРАЗДНИК РАЗГОВЕНИЯ)

*Во имя Аллаха, Всемилостивого, Милосердного!*

Ид аль-Фитр, более знакомый у нас под названием Ураза-Байрам – праздник разговения, знаменующий завершение поста в месяце Рамадан, является одним из двух великих праздников мусульман (второй из них – праздник жертвоприношения Ид аль-Адха – Курбан-Байрам).

О завершении поста в Коране сказано:

«Преуспел тот, кто очистился, поминал имя Господа и совершал Намаз» (Коран, 87:14-15).

«...чтобы вы завершили число дней, [определенных для поста], и чтобы вы возвеличали Аллаха за то, что Он направил вас на истинный путь. Может быть, вы будете благодарны» (Коран, 2:185).

Когда заканчивался Рамадан, сподвижники пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) были самыми грустными людьми, так как заканчивался лучший месяц года, месяц наибольшей милости, прощения и вознаграждения от Аллаха. О, если бы люди понимали всей полнотой своих знаний о достоинствах Рамадана, то они пожелали бы, чтобы вся их жизнь прошла в Рамадане.

А на следующий день, после окончания Рамадана, сподвижники Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) были радостными, веселыми, празднично окончившими пост – Ид-аль-Фитр или Праздник разговения. Ведь этот праздник является собой победу истины над ложью, духа над телом, веры над страстями.

Истинную, нетленную ценность имеет именно *духовность*, а не страстные суеверия. Постясь, верующие показали, что все то материальное, которое вокруг нас и в самом человеке, служит и имеет значение только для возвышения духа, веры и поклонения, т.е. для поддержания силы и здоровья, чтобы поклоняться Аллаху в наилучшем виде.

Люди, над умами которых господствует материализм, заявляют, что поведение, этика и нравственность человека мотивируются только такими животными инстинктами, как употребление пищи, сон и т.д..

Пост в месяце Рамадан и Праздник разговения – яркое свидетельство тому, что мотивацией нравственности является вера. Ведь мы отказываемся

от питья и еды, сладкого сна и теплой постели, вставая на добровольные ночные намазы. И делаем это не под принуждением, т.к. вера в Аллаха и ответственность перед Ним, являются самым мощным фактором поведения человека. И каждый день, постясь, мусульмане провозглашают верховную власть Бога и, отказывая своим прихотям и страстям, свидетельствуют, что нет иного другого божества и властелина, кроме Аллаха!

Пост нам помог вспомнить и уяснить, что все блага, которыми мы пользуемся повседневно, пища, которую мы принимаем, это не иначе, как по Милости Аллаха. Особо ясно это понимается вечером, когда мусульмане разговляются и радуются ифтару – вечерней трапезе. Таким образом, человек искренне благодарит Аллаха за Милость, молит Его, чтобы Он не лишил этой Милости.

Когда постится верующий человек, он контролирует себя: свои действия – разрешены они или нет, свои слова – несут ли они благо или зло, свои мысли и даже проглотить ли ему слюну или нет, есть ли в ней примесь мокроты. И все это делается для того, чтобы не испортить свой пост, из-за веры и богобоязненности, а не потому, что кто-то его контролирует.

Пост помогает постящемуся испытать на себе нужды, положение малообеспеченных в материальном отношении людей, которые недоедают, порой голодают днями. Это делает руку верующего щедрой для милостыни, воспитывается доброта и милосердие.

Пост способствует сближению и примирению единоверцев и являет собой пример того, как все мусульмане планеты в одно и то же время постятся и радуются празднику, как подчиняются закону Аллаха, не взирая на свои страсти и амбиции.

Сподвижники Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) полгода проводили Рамадан. Провожали его, храня в груди этот месяц многочисленными видами поклонения в виде ночных бдений, чтений Корана, пожертвований. И это должно быть не только в месяц Рамадан, но и в течение года.

Праздник разговения начинается с праздничной молитвы. Одной из ее целей является выразить благодарность Аллаху за оказанную Милость поститься в Рамадан и чтобы пост был принят.

12-14 октября 2007 г.\* – праздник Ураза-Байрам

(\* для того, чтобы узнать точную дату, просьба следить за сообщениями в средствах массовой информации)

*Алахъу Гукъгъушъу,  
гукъгъу зыхълым ыцъкълъ!*

Адыгэ Республикэм ыкълъ Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм афэклъ

Быслъымэнхэу нэклмэзэ мазэр зынэклъгъэхэм ыкълъ зынэклънэу амал зымыагъэхэм нэклмэзэ мазэр зэрэтыухырэм, Бирам лъаплэу кьэсырэм апае тыгу кьыдделэу тышгуфэгушлô.

Нэклмэзэ мазэу гукъгъушъу мэ ямазэм кьыкълôцл Алахъталэ лъаплэм иуагъэхэр дгъэцаклэзэ, ткъышьолькълъ, тыгукълъ, тпсэклъ зыдгъэкъэбзагъ. Шшушъным, зэдэлъжыныгъэм тафэлъжыагъ, мыхъун шлэнхэм, хъарамыхэм защытыухъумагъ, титхъэльэлухэр, тинэмазхэр дгъэцклагъэх нэклмэзэ мазэм кьыкълôцл.

Бирам мафэм тицъкълуи тиини тыпсаухэу, тхъагъохэмрэ хъярхэмрэ кьытпеклоклъхэу, псауныгъэ гъашлэр Тхъам кьытитын. Нэклмэзэ мазэу тынэклъгырэи, нэмазэу, тхъэльэлôу тшыгыгъэхэри Алахъым тфигъэбгъонхи, мыхъыжыын псапэклъ Ахърэт мафэм ыгъэгушлôшт быслъымэнхэм ащыц тишынкълэ тельэлô.

Быслъымэнхэм ямызакъоу, нэмыкълрэ дин шхъагъэхэм арылажъэхэрэм, зэклъ Адыгэ Республикэм шызэдэпсэхэрэм мамырныгъэ-рэхъатныгъэхэр тазыфагу илхэу, шу тызэрэлъэгъухэу тызэдышылэнхэу, непэ бырсыр машлоу чьылъэм шызэклохэрэм Тхъам тащиухъумэнклъ тельэлô.

Гухэльышлоу тилэхэр Бирам мэфэклъшхом кьыддигъэхъунхэу, ыгъэбэгъоштхэу, мамыр кьызыритыштхэу, игукъгъушъу хэм ащигъэкълôшт быслъымэнхэм Алахъым ащыц тишынкълэ тельэлô.

Адыгэ Республикэм ыкълъ Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм ямуфтнеу ЕМЫЖ Н.

*Во имя Аллаха,  
Всемилостивого, Милосердного!*

Обращение к мусульманам Республики Адыгея и Краснодарского края

От всей души поздравляем всех мусульман с окончанием Священного месяца Рамадан и с праздником Ураза-Байрам.

Весь этот месяц мы держали пост, строго следуя канонам Корана, ниспосланного нам Аллахом; старались, чтобы были чистыми наши сердца, мысли и тела; совершали добрые поступки, помогали тем, кому нужна была помощь, жертвовали в пользу неимущих, избегали всего, что противоречит законам Шариата, молились и посещали мечети.

Мы просим у Аллаха здоровья, долголетия, счастья, мира, любви и процветания для нас и наших детей. Пусть возрадуются нам все то добро, которое мы творим в этом мире, умножаясь во много раз и пусть в Судный день мы будем одними из тех, для кого откроются врата Рая.

Мы просим, чтобы все мусульмане, а также представители других традиционных религий, населяющих Республику Адыгея и Краснодарский край, жили в мире и взаимопонимании. Пусть войны, беды и болезни обходят нас стороной.

Пусть наши молитвы и обращения к Всемогущему Аллаху в эти священные дни будут услышаны и исполнены.

Да благословит нас Аллах!  
Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края  
Н. ЕМИЖ

Праздничная молитва является обязанностью, предписанной всем верующим с учетом возможностей каждого. Желательно до молитвы совершить полное омовение, надеть лучшую одежду, умастить себя благовониями, поесть фиников или что-нибудь сладкого и с радостным настроением направиться в мечеть задолго до молитвы, чтобы в унисон, совместно с другими верующими, восхвалять и возвеличивать Аллаха многократно праздничным зикром. Направляться в мечеть желательно пешком, дабы каждый шаг по направлению к молитве с человека снимал грех, и возвышал по степени, чтобы каждый след, оставленный по пути в мечеть свидетельствовал в Судный день за нас. А возвращаться с намаза лучше другой дорогой.

Выходят на молитву все – стар и млад, мужчины и женщины. Время молитвы начинается приблизительно через 20 минут после полного восхода

солнца и выполняется коллективно, желательно в открытой местности (но можно и в мечети). Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Тому, кто регулярно посещает пятничные (джума) и праздничные молитвы, награда равная совершению хаджа».

По совершению намаза имамом провозглашается праздничная проповедь. В этой проповеди звучит также призыв к сочувствию, милосердию к мусульманам, к укреплению их рядов в искреннем следовании Слову Аллаха, спокойствию их душ и сердец.

После проповеди верующие поздравляют друг друга, приглашают к себе домой на праздничный стол, что особо любимое детьми. В связи с этим праздник приобрел еще одно название «сладкий праздник». Правоверные обмениваются подарками и пожеланиями друг другу о принятии Всевышним поста и прощении грехов.

Праздник разговения длится три дня, причем в первый день категорически запрещено и является грехом держать пост, даже если месяц Рамадан насчитывал двадцать девять дней. В остальные два дня праздника можно поститься, но не желательно.

### ЗАКЯТ-УЛЬ-ФИТР

Это – милостыня прекращения поста. В отличие от садака (добровольного пожертвования) закят-уль-фитр является обязательной милостыней. Нищие и нуждающиеся освобождаются от выплаты закят-уль-фитр, более того – хорошо именно им вручить данную милостыню.

Цель милостыни – оказание помощи нуждающимся мусульманам. К их числу относятся: нищие (факир), бедные (мискин), мусульмане, недавно принявшие Ислам, чтобы поддержать их, а также люди,

(продолжение на стр. 2)

ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ – ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ  
(см. стр. 2)

ИСЛАМ – РЕЛИГИЯ МИРА  
(см. стр. 3)

КТО ЭКСТРЕМИСТ?  
(см. стр. 3)

## ИД АЛЬ-ФИТР (ПРАЗДНИК РАЗГОВЕНИЯ)

(продолжение, начало см. стр. 1)

не имеющие возможности расплатиться с долгом, люди, находящиеся вдали от своего дома и не имеющие средств к передвижению, и некоторые другие категории людей. Закят не передается членам своей семьи.

Предостережением от ошибочных шагов при выплате закят-уль-фитра служат для нас слова Пророка Мухаммада (мир ему и благословение): **«Воистину, есть люди, употребляющие деньги закята без прав. Им – Огонь в Судный День».** (Хадис передал имам Аль-Бухари). При выделении милостыни необходимо сделать своим сердцем намерение об исполнении данного предписания.

### ПРАВИЛА ВЫПЛАТЫ ЗАКЯТ-УЛЬ-ФИТР

Закят-уль-фитр является обязанностью каждого мусульманина. Исключением являются те, кто не имеет на пропитание на один день. Закят-уль-фитр необходимо выплачивать в течение последних дней месяца Рамадан вплоть до начала праздничной коллективной молитвы.

Мусульманам, имеющим достаток, не следует получать эту милостыню.

Глава семьи выплачивает эту милостыню (если он является обладателем имущества) за всех членов семьи, находящихся на его попечении, включая детей, родившихся до захода солнца в последний день месяца Рамадан. Путешественник (мусафир) также обязан выплачивать закят-уль-фитр. С имущества малолетних сирот и недееспособных выплачивается фитр их попечителями. Если же попечители не сделают этого, то опекаемые – первые после достижения совершеннолетия, а вторые после выздоровления – сами должны будут отчислить фитр за все прошедшие годы.

Закят-уль-фитр можно выплатить одному бедному мусульманину. Допустимо также распределить ее между несколькими бедняками. Точно также один бедный мусульманин может получить закят-уль-фитр от нескольких человек. Получатель закят-уль-фитра (по мазахбу Ханафи) обязательно должен быть из числа мусульман. Но выплатить данную милостыню единоверцу-мусульманину гораздо предпочтительнее, так как это, по воле Аллаха, принесет больше благодати дающему.

В качестве закят-уль-фитр (по мазахбу Ханафи) выплачивается в размере 0,5 саа (1 750 граммов) пшеницы или пшеничной муки или 1 саа (3 500 граммов) на выбор: ячменя, сушеного винограда или фиников. В денежном эквиваленте по решению Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края установлен **минимальный размер закят-уль-фитра: 15 руб.**

Да воздаст Аллах всем пострадавшим мусульманам!

Хвала Аллаху, Господу миров!

По материалам сайта [islam.ru](http://islam.ru)

### ЧТО ДЕЛАТЬ МУСУЛЬМАНКЕ ПОСЛЕ МЕСЯЦА РАМАДАН?

Что же вы будете делать после того, как пройдет Рамадан? В этот месяц вы приблизились к Аллаху, ощутили сладость служения Всевышнему, совершали много дополнительных молитв, часто читали Коран, совершали ежедневные молитвы в положенное время, удерживали свой взор от созерзания того, что запретил Аллах...

И что же, пройдет Рамадан, и вы утратите эту сладость служения? Оставьте рассветную молитву, о совершении которой так заботились? Откажетесь от дополнительных молитв, перестанете читать Коран?

Предложу вам несколько средств, которые, с позволения Аллаха, помогут вам не оставлять дел благочестия и после Рамадана.

1. Прежде всего, обращайтесь к Аллаху за помощью, просите Его, чтобы Он направил ваш путь и укрепил вас. Сказано в Священном Коране: **«Господи наш! Не уклоняй наши сердца после того, как Ты вывел нас на прямой путь, и дай нам от Тебя милость»** (Коран, 3:8).

2. Посещайте религиозные собрания и лекции, общайтесь с благочестивыми сестрами.

3. Поскорее возместите те дни Рамадана, когда вы воздерживались от поста по причине месячных, а затем поститесь шесть дней месяца Шавваль.

4. Знакомьтесь с жизненным путем благочестивых людей: читайте соответствующие книги, слушайте кассеты. Уделяйте особое внимание жизнеописаниям сподвижниц Пророка (да благословит его Аллах и да приветствует), поскольку они укрепят в вашей душе усердие и решимость.

5. Почаще слушайте исламские проповеди, наставления, публичные лекции.

6. Будьте внимательны ко всем предписаниям Ислама. В выполнении этих предписаний – великое благо!

7. Постоянно возносите дополнительные молитвы. Ведь, как сказал Пророк (да благословит его Аллах и да приветствует), Аллах любит, когда благие дела «совершаются постоянно, хотя бы и понемногу».

8. Начните запоминать Книгу Аллаха, постоянно читайте ее, повторяйте те молитвы, которые помните наизусть.

9. Чаще поминайте Аллаха и молитесь Ему о прощении, ведь это простое дело, за которое следует великое вознаграждение: возрастание в вере и укрепление сердца.

10. Как можно дальше удаляйтесь от того, что развращает душу: от порочных людей, от телевизора, пустой болтовни, от музыки и песен, от разглагольствования распутных журналов.

11. Ходите по магазинам только при необходимости.

И в завершение, дорогие сестры, советую вам как можно скорее покаяться... Принесите искреннее покаяние, пообещав Всевышнему не повторять грехов, в которых вы раскаялись. Ведь самую большую радость Аллаху доставляет покаяние Его рабов.

Возлюбленные сестры, не будьте из тех женщин, которые ведают Господа только во время Рамадана! Сказал один из благочестивых предков: **«Несчастливы те, кто ведет Аллаха лишь в Рамадан!».** И помните, что Всевышний любит, когда благие дела совершаются постоянно, хотя и понемногу.

**Набилъ ибн Мухаммад Махмуд, из книги «Женщина в Рамадан».**

## ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ – ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ

Сегодня, когда катаклизмы и катастрофы нарастают ежегодно во всех уголках нашей Планеты, не пора ли, человек, притормозить свой стремительный бег и всерьез задуматься: почему они происходят? И за что???

Ведь Аллах, Всевышний Творец всего сущего, создал тебя «в прекраснейшей форме» и назначил своим «наместником» на Планете Земля с ее богатейшими недрами, плодоносящей почвой, с источниками энергии и многими другими благами, которые делают ее такой желаемой и притягательной, а ты забыл о благоразумии?!

Наместничество требует сохранения того совершенства, которое отличает «порядок строгий». Мера, расчет – залог целостности Мира, созданного Творцом, и поэтому «...Аллах не любит тех, кто преступает границы дозволенного...».

Не преступать – значит не менять рельеф Земли, не отравлять почву и воздух, сохранить «охранный свод» – залог поддержания жизни на Земле.

Кружится планета наша в необозримом океане Космоса с человеческим муравейником, и каждый день не похож на другой, но всегда рядом с нами Тот, Кто поручил нам свое высокое творение, и в Судный день спросит нас за сохранность учрежденного Им «порядка строгого».

К сожалению, очень мало людей, которые задумываются и верят в это, потому что не воспитаны духовно. Духовно воспитанный человек – это еще не тот, кто молится или крестится на людях, или когда «приспичит».

Духовное воспитание должно начинаться с рождения ребенка, и чем раньше, тем лучше, как говорят «с молоком матери». А ведь духовное воспитание – ребенка одна из прямых и главнейших обязанностей, возложенных Аллахом на родителей. К огромному сожалению, родители не обращают на это, можно сказать, никакого внимания, а когда спохватятся, бывает уже слишком поздно.

Да, сейчас родители стремятся обучать своих детей иностранным языкам, компьютерам. Правильно, все это необходимо, наши дети должны идти в ногу со временем. Но при этом нельзя забывать о самом главном, что делает человека Человеком – духовное воспитание.

Что, скажите, плохого в том, чтобы дети с детства знали о Боге, Едином Творце всего сущего? Что плохого в том, чтобы они знали о своих обязанностях перед Ним, и последствиях их невыполнения перед собой, людьми, перед природой, в целом перед обществом. А ведь это все то, что они должны усвоить с помощью родителей и твердо знать.

То, что не заложено ребенку с детства возможно познается со временем. С возрастом человек, все равно, приходит к Богу, но делает это, к сожалению, совершив столько ошибок, накопив столько грехов, пройдя через столько потерь, чего мог бы избежать, если бы был духовно воспитан с детства.

Что хорошего в современном воспитании детей в нашем до предела «цивилизированном» обществе, в мире такого мутного потока пошлости, безнравственности и насилия в «картинках», которые пестрят на экранах наших телевизоров, на страницах газет и журналов? Как можно в таких условиях воспитывать ребенка духовно богатым и высоконравственным человеком?

В погоне за беспредельным обогащением телевидение превратили, в полном смысле этого слова, в «университет» не только «обучения и повышения квалификации», но пробуждения «заторможенных дурных мыслей», методов насилия, разврата и убийств. И не поэтому ли так много среди молодежи наркоманов, пьяниц, убийц, не потому ли столько беспризорников при живых родителях алкоголиках, что растут они во вседозволенности, не имея понятий о том, что такое грех, зло, добро, не имея понятий о своих обязанностях на Земле?

И вырастают они такими духовно нищими, обладающими только потребительскими запросами, жестокими, ни во что не ставящими человеческую жизнь.

Самое страшное сегодня то, что, видя кошмары насилия и перешедшие все границы грабежа народа на экранах телевизоров, а в повседневной жизни все то же самое и, в придачу, везде и всюду от полуодетых девушек до довольно взрослых женщин с голыми пупками – это священное место для человека, и выставлять его напоказ – большой грех. За это придется расплачиваться и в этой жизни и в той будущей вечной жизни. Мы уже не вздрагиваем с холодком внутри и не цепенеет от ужаса и стыда, не

бьем во все колокола, что человечество уже на краю пропасти.

**Господи, прости и помилуй нас! А где, ты, скромная Черкешенка, веками воспетая поэтами мира? Где твоё целомудрие и красота? Ты совсем растрепалась в толпе полуодетых девиц с голыми пупками. Куда девалась твоя девичья гордость и нежность?**

Часто, слыша сетование родителей на своих детей, что нет предела их требованиям, совершенно не принимают никакие возражения, видя их равнодушие к близким, бессердечность, жестокость, вспоминаю слова моей мамы («Алахъ льяпИм джэнэт кьырет»). Она говорила в кругу близких, чтобы они не отдавали души своих малышей Иблису (Сатане), потому что когда дети подрастут, их думами завладевает Иблис, а «он явный враг человеку». Каждая мать должна не только любить своего ребенка, но и **воспитывать его душу**, которая принадлежит Аллаху и со временем вернется к Нему, и при виде Ада во всех своих грехах будет винить мать, если она его духовно не воспитала, не подготовила к отчету перед Богом.

В семье, где искренне не поклоняются Аллаху, где не проявляются и не ценятся доброта, сострадание и сочувствие к людям, животным и растениям, не может вырасти настоящий человек, каким его создал Всевышний. Моя мама, знавшая Коран хорошо, учила меня в раннем детстве коротким сурам и аятам и наставляла, чтобы я каждую ночь перед сном произносила их потихонечку и просила Бога о скором окончании войны и благополучии родным, близким и всем людям.

Более подробное объяснение об Исламе началось намного позже, когда пришла из школы, я заявила, что знаю как появился человек. На вопрос матери я ответила: от обезьяны. Мама позвала меня к окну и очень доходчиво рассказала мне об Аллахе, о мироздании, о звездах и планетах, о людях и появлении человека, об удивительном многообразии животного и растительного мира, о жизни и смерти, о воскрешении и о том, что такое грех. Она сказала, что одним из самых страшных грехов считается, если твой сосед лег спать голодным, тогда как у тебя есть еда и на завтра, но ты не поделился с ним. Позже она дала мне дедушкин Коран на русском языке в переводе Г.С. Саблукова.

Запомнились на всю жизнь те зимние вечера – начала пятидесятых годов, когда приезжал мамин брат, тоже знавший Коран. Я читала Коран по-русски и мы вдвоем переводили на адыгейский, обсуждали, приводили примеры, и это было так убедительно, интересно, что все вошло в мою душу навсегда. А еще позже, желая знать еще больше в религии, прочитала все, что можно было найти в годы «научного» или «воинствующего» атеизма.

Вспоминаю еще и такой момент. Это было в начале 60-х годов. Я уже закончила институт, работала, получила квартиру как молодой специалист в течение года. И вот, мама говорит, что советская власть неплохая, что учит детей, предоставляет работу, квартиру, делает много хорошего, но эта власть долго не просуществует, потому что она отвела людей от Бога. На мои возражения и заявления, что фашисты дошли до Москвы, а взять ее не смогли и, вообще, ничего у них не получилось, она ответила, что не будет никакой войны, эта власть сама рухнет по воле Аллаха. Когда это будет, мы не знаем, так как соотношение земного и божеского исчисления времени – одна тысяча лет земных соответствует одним суткам Божеским и что она этого уже не увидит (дунаем ехьыжьыгь 1965-рэ ильэсым, Алахъ льяпИм джэнэтър кьырет), а все это произойдет на моих глазах.

Да, все так и произошло, слава Всевышнему, теперь мы можем свободно говорить о своей религии и изучать ее, ходить в мечеть, поклоняться Богу. Еще хотела бы сказать, что благодарна своей матери, которая внушила мне с детства об Аллахе, Единственном Творце всего сущего, что Он видит, слышит, знает наши мысли и что за все свои деяния будем держать ответ перед Ним в Судный день. Она говорила, что если найдешь место на Земле, где сможешь жить и делать все, что делаешь сейчас, но «не дыша» (жьы кьэмышэу), там нет Бога. Но такого места нигде нет и Он всегда и везде с нами, об этом надо помнить и никогда не забывать.

Я искренне и бесконечно благодарна Всевышнему Аллаху за все то, что делает мне и постоянно чувствую Его помощь и поддержку.

**Малайчет ХАНОКОВА, пенсионерка**

# ИСЛАМ – РЕЛИГИЯ МИРА

3 сентября в столице Республики Адыгея г. Майкопе состоялась встреча всех муфтиев Северного Кавказа. Главной целью встречи была заранее запланированная на 4 сентября в 18.00 встреча с мэром г. Сочи. Большую помощь в организации этой встречи нам оказал член совета мусульман Черноморского побережья **Шхалахов Батмыз**.

Ранним утром, 4 сентября, муфтии Ингушетии, Чечни, Калмыкии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Республики Адыгея и Краснодарского края выехали из Майкопа в Сочи. В полдень мы доехали до места с названием «**Большой Кичмай**» (Ахынтамы). Здесь нас пригласили посетить музей **Аиса Ачмиз**, с экспонатами которого он сам лично нас ознакомил. Отдохнув полчаса, мы встретились с заместителем мэра г. Сочи, а после в 18.00 состоялась встреча с мэром города **Колодяжным Виктором Викторовичем**. Встреча прошла в очень теплой и душевной обстановке. Муфтии республик Северного Кавказа поздравили мэра с избранием г. Сочи в качестве столицы зимней олимпиады 2014 года. Это очень обрадовало мэра. Он признался, что мы – первые религиозные деятели, приехавшие с поздравлениями и что это показывает, что Ислам – религия мира. На встрече мы предложили оказать помощь в борьбе с наркоманией, алкоголизмом, экстремизмом, помощью в воспитании молодежи и создании мирной и спокойной обстановки вместе с представителями других традиционных религий. Не только нам религиозным деятелям, но и всем жителям многонациональной России будет очень больно и стыдно, если гости олимпиады, съехавшиеся из разных стран и континентов не будут чувствовать себя уютно и спокойно.

Далее мы рассказали В.В. Колодяжному о том, что в Сочи очень много церквей и мы этому рады, но мусульманам, проживающим в городе, численность которых более 4 000, да и всем представителям этой религии, которые съедутся на олимпиаду, необходима мечеть. Виктор Викторович сказал: «сегодня вы представители религии и мы представители власти должны работать рука об руку и вместе разрешать трудновыполнимые задачи, поэтому я считаю, что самое время построить в г. Сочи мечеть». Тем самым он показал себя человеком умным и глубоко мыслящим. Мэр пообещал, что, как только будут готовы соответствующие документы, никаких препятствий для строительства мечети не будет. Также мы договорились о том, что будут выданы земельные участки под строительство мечетей не только в Сочи, но и в Лазаревском и в близлежащих селах.

В.В. Колодяжный признался, что за все время его работы он впервые видит столько представителей религии, собравшихся в Сочи, чему он очень рад. Наверное, поэтому встреча получилась очень теплой, а прием – очень радужным. После ужина, вечером, мы выехали из Сочи в **Туапсе**.

Больше всего меня обрадовало то, что ночью, несмотря на поздний час, нас ждал наш друг **Качиян Илья Алкасович**, владелец гостиницы «Москва». Он встретил нас с такой теплотой и открытостью, что было ощущение, что все наши гости – его лучшие друзья и знает он их много лет. Потом он всех пригласил к уже накрытому столу, после чего, лично перепроверяя, распределил в номерах гостиницы около 10 человек и уехал, убедившись в том, что все нормально. Утром он лично привез свежайшие продукты и снова ждал у накрытого стола. В течение трех дней нашего пребывания создавалась домашняя обстановка, а за проживание, обслуживание и все услуги он не взял ничего, сказав, что он хочет творить добрые и хорошие дела и единственное что ему нужно это – Спасибо!

Братья Качиян Илья и Николай вместе с сыновьями творят очень много добрых дел. Помогают церквям, мечетям, больницам и школам, всем тем, кому нужна помощь. В **Шаумяне**, из которого они родом, ими была построена школа, а позже и церковь. Еще одну церковь построили в **Новомихайловском**, где они проживают. Они сделали вклад в строительство первой мечети в Туапсинском районе в **а. Псеушхо**, теперь хотят оказать помощь в строительстве мечетей в **а. Псыбэ** и **а. Агой** и в других населенных пунктах.

В день закладки первого камня мечети в а. Агой Илья внес свой месячный заработок. Сами братья Качиян – христиане, но Илья говорит, что Бог – Един, и предок наш, Адам – один, поэтому мы все – братья и сестры. Поэтому мы должны жить в мире и созидании, рука об руку, независимо от вероисповедания – это жизненный девиз братьев Качиян, которому в жизни они следуют. Интересно, что и сами братья и их дети живут, как одна большая семья, в мире и согласии. В свою очередь, все гости поблагодарили братьев и пожтели им всего самого наилучшего – счастья, мира, любви и добра их семьям, а также чтобы они еще долгие годы продолжали творить добро, а, как известно, добрые деяния воздаются Всевышним.

Позже мы встретились с главой Туапсинского района **В.В. Кошелем** и поблагодарили его за прекрасное отношение к представителям разных религий, за участие в строительстве мечетей и церквей (именно он снабдил бетоном для фундамента строящейся в а.Агой мечеть и 30 000 шт. кирпича для мечети а. Псыбэ).

Также хотелось бы поблагодарить главу Небугского сельского поселения **Ачох Рашида**, который также активно участвует в строительстве мечетей; главу Новомихайловского городского поселения **В.В. Неверкеевич**, который пообещал перевести миллион рублей для строительства мечети в а. Псыбэ.

От всех муфтиев Северного Кавказа и всех мусульман хочу еще раз поблагодарить всех тех, кто нас встретил и принял, создав теплую гостеприимную обстановку. Здоровья, мира и благополучия Вам, дорогие друзья.

**Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж**

# КТО ЭКСТРЕМИСТ?

*Бисмилляхир-рахманир-рахим!*

Понятие «экстремизм» популярно в политике и прессе нашей страны уже лет десять. «Экстремизм» возводят в ранг первой опасности для целостности России и говорят о нем как об угрозе всему человечеству. А еще любят снабжать это понятие прилагательным «исламский». Однако, трудно не согласиться с тем, что человечеству грозят скорее не нелегальные политические группировки в развивающихся и отсталых странах, которых среди стран исламского мира большинство, а империализм американской демократии. В России клеймо «экстремистов» налагают еще на мелкие националистические сообщества, но на первое место по значимости выводят все тот же «исламский экстремизм». Понятия экстремизма, однако, не существует в Исламе. Об этом красноречиво свидетельствуют аяты Корана:

**«Может быть, Аллах установит между вами и теми, с кем вы из них (неверных) враждуете, любовь; поистине, Аллах Могущ, Аллах – Прощающ, Милостив! Не дает вам Аллах запрета о тех, которые не сражались с вами из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ, благодетельствовать им и быть справедливыми к ним, – ведь Аллах любит справедливых!»** (Коран, 60:7-8).

**«Поистине, те, которые уверовали, и те, кто обратились в иудейство, и христиане, и сабины, которые уверовали в Аллаха и в Последний День и творили благое, – им их награда у Господа их, нет над ними страха, и не будут они печальны»** (Коран, 2:62).

Напротив, в Коране говорится: **«... кто убьет человека не за убийство или распространение нечестия на земле, тот словно убил всех людей, а кто сохранит жизнь человеку, тот словно сохранит жизнь всем людям...»** (Коран, 5:32).

В Коране ясно говорится, что мир с кем бы то ни было лучше войны:

**«А если они склонятся к миру, то склонись и ты к нему и полагайся на Аллаха: ведь Он – Слышащий, Знающий!»** (Коран, 8:61).

В Коране аятов, подобных вышеприведенным, много, а хадисов Пророка (с.а.с.), которые говорят о необходимости мира между людьми, независимо от их вероисповедания, национальной принадлежности и т.д., немереное число. Поэтому Ислам и распространился в считанные десятилетия на таком огромном пространстве: до Испании на Западе и до Китая на Востоке. Ведь мусульмане всегда умели убедить людей мягко, опираясь на доводы, а не на репрессии.

Так что, приклеивать к каким-то политическим провокациям, ориентированным на борьбу за власть и богатство, ярлык «исламского экстремизма» – сочетание, звучащего донельзя кощунственно, это подлинное преступление, кем бы это ни осуществлялось. Если бы знание об Исламе в нашей стране было достаточно обширным, а не ограничивалось только сведениями, что мусульмане поклоняются Аллаху и делают хадж в Мекку, то всем бы стало ясно, что согласовывать с существительным «экстремизм» прилагательное «исламский», равно как и применять к Исламу понятие «религиозный экстремизм», настолько же жуткое и отвратительное дело, что и рисовать свастику на советском танке времен Великой Отечественной войны. Зато, пользуясь тем, что людям, вообще, свойственно с подозрением относиться ко всему незнакомому, непривычному – например, лицам другой национальности или вероисповедания, очень удобно, нагнетая истерию вокруг какого-то «экстремизма», отвлечь население от многих социальных проблем, которые компетентные лица не могут или не хотят решать.

Однако все вышесказанное отнюдь не значит, что в России ни в какой форме не существует экстремизма. Причем страдают от него прежде всего именно мусульмане. И не только всякие националистические компании – агрессивные и не очень, пытаются дестабилизировать социальную обстановку в нашей стране в своих корыстных целях. Есть и более серьезные люди, которые, похоже, пытаются набрать популярность за счет гремучих идей.

Каждый уважающий себя человек должен иметь представление о природе родного края. И хорошо, что в департаменте по образованию Краснодарского края это понимают. В Краснодарском крае для школьников существуют не только учебники по родной географии, но и дополненные учебные пособия. Одно из таких

учебных пособий для 8-го класса общеобразовательной школы написано Иваном Павловичем Лотышевым и называется **«География Краснодарского края»** – региональное учебное пособие для учащихся общеобразовательных школ (ответственный редактор С.Д. Некрасов; 4-е издание, переработанное. Издательство: Краснодар, – Кубанский учебник; ГУП «Печатный двор Кубани», 1999 г.). Учебное пособие интересное, содержательное. Но есть в нем одна маленькая, плохо заметная, но дорого стоящая для благополучия Прикубанья (и России вообще) деталь: на последнем форзаце пособия, справа от физической карты Краснодарского края и Республики Адыгея помещен текст гимна Краснодарского края, утвержденного 4 апреля 1995 года законом «О символах Краснодарского края». Легитимность этого гимна, как и всех символов Краснодарского края, засвидетельствована государственным герольдмейстером России. Вот он:

*Ты, Кубань, ты наша Родина,  
Вековой наш богатырь!  
Многоводная, раздольная,  
Разлилась ты вдаль и ширишь.*

*Из далеких стран полуденных,  
Из заморской стороны  
Бьем челом тебе, родимая,  
Твои верные сыны.*

*О тебе здесь вспоминаючи,  
Песню дружно мы поем,  
Про твои станции вольные,  
Про родной отцовский дом.*

*О тебе здесь вспоминаючи,  
Как о матери родной,  
НА ВРАГА, НА БАСУРМАНИНА  
Мы идем на смертный бой.*

*О тебе здесь вспоминаючи,  
За тебя ль не постоять,  
За твою ли славу старую  
Жизнь свою ли не отдать?*

*Мы, как дань свою покорную,  
От прославленных знамен  
Шлем тебе, Кубань родимая,  
До сырой земли поклон.*

За основу этого гимна взят текст войскового гимна Кубанского казачества «Ты, Кубань, ты наша Родина», написанный священником Константином Образцовым во время Первой мировой войны – в 1915 г.

Мы уже не пользуемся устаревшим вариантом русского языка. Но все еще прекрасно помнят значение слова «басурман, басурманин». Так русскоязычные христиане называли мусульман. Не стоит обижаться на людей старины за коверканье слова: как уж умели, так и говорили. По-адыгски «мусульманин» тоже звучит неправильно: «быслымэн», хотя адыги исповедуют Ислам. Это слово – производное от тюркского «муслиман», образованного, в свою очередь, от арабского «муслим», что значит – «покорившийся (Аллаху)». Того же корня – «мир, покорность», и слова «Ислам» и «салям». Но сам гимн благодаря этому четверостишию в демократическом государстве, которым, согласно Конституции, является Россия, звучит вызывающе, если не сказать более. Кстати, и в нашей республике есть довольно известные в обществе лица, на которых эта соседская политика подействовала подобно наркотику – так, что они предпочли ей собственное национальное достоинство. Так, небезызвестный Мурат Безрукович Беджагов в своей книге «Одной судьбой, одной дорогой» (Краснодар: «Советская Кубань», 1998; с. 67-68) пишет: «...Я – адыг по национальности. Люблю песни и культуру своего народа... Преклоняюсь перед гимном кубанского казачества – «Ты, Кубань, ты - наша родина...». Далее приводится текст гимна, и вышеупомянутые строки отсюда не исключены. Этот же человек подтвердил, что его слова не расходятся с делами, попив, что называется, много крови у мусульман своей собственной родины (это, однако, не помешало ему нацелиться на должность муфтия Республики Адыгея и Краснодарского края).

Кстати, что касается герба и флага Краснодарского края. В описании герба говорится сле-

(продолжение на стр. 4)





## КТО ЭКСТРЕМИСТ?

(продолжение, начало см. стр. 3)

дующее. «В золотой главе щита возникающий Российский императорский орел... несущий на груди **Кавказский крест (крест с мечами «За службу на Кавказе»)**... За щитом лазоревый (голубой) штандарт с **золотым коронованным вензелем императора Александра II, окруженным лавровым венком...**» (<http://admkrain.kuban.ru/geraldika/emblem.html>).

Я хочу подчеркнуть, что Кавказский крест – награда Российской империи за заслуги в реализации плана Миллютина-Барятинского, утвержденного Императором Александром II (чей вензель также на гербе с лавровым венком за уничтожении Черкессии), воплощенного в жизнь генералом Евдокимовым – за заслуги в осуществлении геноцида Черкесов, Убыхов и Абазин (что никак не увязывается с настоящими торжествами по поводу 450-летнего «добровольного вхождения» Адыгеи в состав Российского государства. Кстати, в 1557 г. не было ни Адыгеи, ни Российского государства. В исторической литературе упоминаются «страна Черкесия» (занимавшая большую часть территории современного Южного федерального округа РФ; см. карту Черкесии в книге Н. Дубровина «Черкесы (адыге)», Краснодар, 1927 г.) и «Московское княжество» или «Русское царство»). А в центре флага Краснодарского края расположен герб, описанный выше.

Во время Первой мировой войны Россия воевала в Антанте – союзе с Великобританией, Францией и Италией против Четверного союза – Австро-Венгрии, Германии, Болгарии и Османской империи. В гимне К. Образцова речь идет, конечно, о Закавказском фронте, где кубанские казаки вели бои с османскими войсками. Появление гимна такого содержания в те годы было совершенно закономерно. Вопрос заключается в том, к чему применяются строки четверостишия сегодня. С какими «басурманами» собирается воевать Краснодарский край? С Турцией и Ираном у России прекрасные дипломатические отношения. Азербайджан, Казахстан и страны Средней Азии вообще входят в СНГ. Других мусульманских стран, так или иначе близких расположенных по отношению к Кубани нет, да Россия и не враждует ни с каким государством, населенном по преимуществу мусульманами. Правительство России очень тепло принимало в Москве даже представителей палестинского движения «Хамас», на которое Запад тоже навесил экстремистский ярлык. Остаются только мусульмане Северного Кавказа. В Краснодаре, например, до сих пор нет действующей мечети при том, что там проживает очень много мусульман. Мечеть есть в Новороссийске, в небольших населенных пунктах края, но мечети нет в краевом центре. С подозрительностью со стороны многих представителей власти регулярно сталкиваются мусульмане, постоянно проживающие в Краснодарском крае. Эта враждебность нередко заходит и в нашу республику. Так, мне лично приходилось неоднократно слышать оскорбления в свой адрес с национальной или религиозной окраской возле здания Майкопского казачьего отдела со стороны периодически собирающихся внутри него людей в военной форме.

Вопрос о гимне не нов. С соответствующими замечаниями в Законодательное собрание края обращалось Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края. Еще раньше было официальное обращение Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея в Законодательное собрание края с предложением пересмотреть текст гимна края в связи с при-

сутствием в нем вышеупомянутых строк.

Само существование гимна К. Образцова может быть полезно сейчас как исторический источник. Однако возведение этих стихов в ранг государственного гимна, а тем более помещение его на форзац – наиболее привлекательное для изучения место, учебного пособия для детей как раз является форменным экстремизмом. Может быть, там, в крае, погорячились или недооценили опасность, но факт остается фактом, а упорное игнорирование краевыми властями прямых замечаний по этому поводу уже является преступным.

Это – статья 28 Конституции Российской Федерации: *«Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними».*

Краснодарский край, возводя антиисламские стихи в ранг государственного гимна, таким образом, выступает против более чем официальной – конституционной, политики России, при том еще, что его руководители горячо заявляют о своей безграничной преданности Российской Федерации.

Превращение этих стихов в государственный гимн, тем более помещение его на форзац учебного пособия для подрастающего поколения (а школьники любят рассматривать форзацы!), – это форменная пропаганда религиозной вражды. Причем с использованием детской психики. Нормально ли это? На этот вопрос отвечает уголовный кодекс Российской Федерации:

**Статья 282. Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды**

1. Действия, направленные на возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды, унижение национального достоинства, а равно пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, национальной или расовой принадлежности, если эти деяния совершены публично или с использованием средств массовой информации, – наказываются штрафом в размере от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до восьми месяцев, либо ограничением свободы на срок от трех лет, либо лишением свободы на срок от двух до четырех лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) с применением насилия или с угрозой его применения;

б) лицом с использованием своего служебного положения;

в) организованной группой, – наказываются лишением свободы на срок от трех до пяти лет».

Как видим, принятие такого «гимна», возможно, самое настоящее преступление, предусмотренное Уголовным кодексом Российской Федерации. Если бы им заинтересовались не духовные лица Республики Адыгея, а компетентные органы прокуратуры, может быть, результат был бы другой.

И после этого нас, мусульман, еще обвиняют в «экстремизме». Складывается впечатление, что те, кто вешает на нас этот дикий ярлык, на самом деле валит на наши головы собственные вредоносные качества.

**Закир АРТЕЕВ**

## СТИХИ ОБ ИСЛАМЕ

### СВЯЩЕННЫЙ МЕСЯЦ РАМАДАН...

Священный месяц Рамадан настал,  
Мы ждали с нетерпением все вместе –  
Аллах терпение и силы всем нам дал,  
Чтоб мусульманам всем поститься вместе.

Пусть этот месяц радость принесет,  
И ангелы пусть видят все благое,  
И наши души пусть Аллах спасет,  
И пусть простит ошибки все большие.

Пусть позабудут все обиды, грусть,  
И пусть постятся во имя Аллаха.  
Очистит душу вновь молитва пусть,  
И начинай дела все с именем Аллаха.

Мы, мусульмане, верующий народ,  
И в радости и в беде всегда все рядом:  
Любовь, поддержка, радость без забот  
Аллахом нам дана одна награда.

И в этот месяц все обогатятся  
Терпением, верой, чистотой, здоровьем,  
И будут все грехи прощены,  
Ведь пост нас очищает всех духовно!

\*\*\*

### НАША СИЛА В АЛЛАХЕ

Аллаха имя, чтоб возвысить,  
Оружия сложите все,  
И мысли грязные отбросьте,  
Они мешают жить вам, всем.  
Аллах наш путь вновь озаряет,  
Он указал на путь иной

И кто-то вызов нам бросает,  
Смеется над чужой судьбой.  
Не зная страха пред тираном,  
Тираном грязи, зла и тьмы,  
Вновь преклоняясь пред Аллахом,  
Мы просим сил и доброты.

Один лишь Ты, Творитель судеб,  
Ты знаешь что, когда нас ждет,  
Каким в дальнейшем мир наш будет,  
Когда конечный Час придет.  
Тебя мы просим, днем и ночью,  
В Тебе защиты ищем мы.

Один лишь Ты, я знаю точно,  
Нас выведешь из черной тьмы.  
Мы боремся за правду, веру,  
В Аллахе сила, наш иман.  
Неверные, примите веру,  
Не попадете вновь в капкан.

О, наш Аллах! Прими молитвы!  
Мы молимся за всех родных,  
И грусть, и боль давно забыты,  
Прости же нас, рабов своих.

\*\*\*

### Я ХОЧУ ПОНЯТЬ...

Я хочу понять себя, но очень сложно,  
Что происходит в душе моей сейчас.  
На душе моей так тяжело и тревожно,  
Лишь Аллах поможет мне сейчас.  
Вновь мешают козни мне шайтана,  
С ним борюсь я в каждый трудный час.  
У Аллаха крепкого прошу имана,  
И читаю про себя Ихьяяс.

**МАЛИКА**

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

